



Герой Советского Союза
Е.Т. Воробьёв (1918–2011)

Егор Воробьёв: «Хотел сражаться за Родину только в настоящем бою»

В Государственном архиве Ульяновской области хранится личный фонд Героя Советского Союза, участника Великой Отечественной войны Егора Терентьевича Воробьёва (Ф. Р-4492. 40 ед.хр. за 1941–2011 годы). Документы данного фонда поступили в архив в 2012 году от дочери Е.Т. Воробьёва Зинаиды Егоровны и внуки Татьяны, описаны и сданы на государственное хранение. Статья подготовлена по материалам личного фонда Е.Т. Воробьёва.

Егор Терентьевич Воробьёв родился 16 апреля 1918 года в селе Средние Тимерсяны Симбирского уезда Симбирской губернии (ныне Цильнинского района Ульяновской области) в чувашской крестьянской семье Терентия Осиповича и Татьяны Захаровны Воробьёвых.

Окончив неполную среднюю школу в родном селе, с 15 лет Егор пошёл работать в колхоз имени Тельмана. Затем окончил курсы трактористов и до призыва в Красную армию работал трактористом.

В августе 1938 года Е.Т. Воробьёв был призван в армию Богданкинским районным военкоматом и направлен в Забайкальский военный округ. На Дальнем Востоке окончил ещё одни курсы – шофёров. Службу начал в Монголии в 276-м отдельном автотранспортном батальоне. С 8 июня по 12 августа 1939 года участвовал в боях за Халхин-Гол против японских милитаристов. Обязанностью шофёра Егора Воробьёва было обеспечивать доставку горюче-смазочных материалов для танков и самолётов.

В конце 1939 года началась бесславная война СССР с Финляндией. Егор Воробьёв попал на советско-финскую границу. С 1 февраля по 12 марта 1940 года он принимал участие в боевых операциях против белофиннов на Карельском перешейке, возил боеприпасы полкам, штурмующим линию Маннергейма. Здесь наш земляк совершил важный шаг в своей жизни – вступил в коммунистическую партию. 30 апреля 1940 года он был награждён почётной грамотой «За отличное выполнение боевых заданий по обеспечению

борьбы с белофиннами». Во время финской войны на автомашине «ЗиС-5» Егор Воробьёв проехал 40 тысяч километров. Демобилизовался в марте 1941 года. Вернулся на родину, женился, стал сельским тружеником – бригадиром тракторной бригады. Так продолжалось до начала Великой Отечественной войны.

Уже через месяц – с июля 1941 года – Егор вступил в ряды воинов, защищавших наше Отечество. До 1943 года служил водителем сначала в санитарном батальоне, затем в сапёрном, а после ранения – в дорожно-эксплуатационной части. С марта 1943 года – Воробьёв в 26-м отдельном дорожном эксплуатационном батальоне. Егор очень хотел, чтобы его перевели в танковую бригаду. Он даже получил отличную характеристику командира 26-го ОДЭБ Розовского (инициалы в документах отсутствуют. – А.З.). С его слов, Е.Т. Воробьёв «показал себя дисциплинированным, энергичным, настойчивым. Начатое дело доводит до конца. Проявляет разумную инициативу. Квалифицированный шофёр, хорошо знает все типы машин, машину любит. За отличное выполнение заданий командования имеет восемь поощрений». Но политотдел армии направил его парторгом 7-й роты 23 гвардейского воздушно-десантного стрелкового полка 32-го гвардейского стрелкового корпуса. Воздушно-десантный стрелковый полк входил в состав 5-й гвардейской армии, занимавшей позиции на Сандомирском плацдарме.

С 12 января по 12 февраля 1945 года Егор Воробьёв принимал участие в наступательных боях.

12 января 1945 года при прорыве вражеской обороны в районе села Стопница (Польша) фашистские автоматчики, замаскировавшись, преградили путь роте. Е.Т. Воробьёв пробрался во фланг немцев и из автомата убил трёх гитлеровцев, заставив остальных прекратить огонь, и тем самым обеспечил быстрое продвижение роты без потерь.

Западнее села Стопница, при прорыве третьей вражеской позиции, немцы внезапно открыли сильный огонь по роте и 2-му батальону из зенитного пулемёта и автоматов. И всё-таки Воробьёву удалось обеспечить выполнение боевой задачи батальону и роте



Фото из фондов ГАУО

Е.Т. Воробьёв (справа) во время Великой Отечественной войны



Е.Т. Воробьев и в последние годы жизни всегда был востребованным



с малыми потерями. Он с санитарным инструктором Мустяцей (инициалы в документах не указаны. – А.З.) по ложине пробрался в тыл к немцам, убил четырёх автоматчиков, а зенитный пулемёт с расчётом захватил и открыл огонь по врагу.

В бою за село Буско-Язынская Егор первым поднялся в атаку, увлекая бойцов в траншею противника. Сам уничтожил девятых гитлеровцев и четырёх взял в плен с двумя ручными пулемётами.

В бою за станцию Нида (Польша) противник сильным ружейно-пулемётным огнём, прикрываясь проволочными заграждениями, преградил путь роте. Е.Т. Воробьев и пулемётчик Гаврилюк (инициалы в документах не указаны. – А.З.) порвали проволочные заграждения и быстрым броском подняли в атаку роту. Противник был выбит со станции. Воробьев, оказавшись в траншее первым, уничтожил семь гитлеровцев.

27 января 1945 года при расширении плацдарма на западном берегу реки Одер противник контратаковал и потеснил к берегу 1-й стрелковый батальон. Воробьев поднял роту в атаку с правого фланга. Лично уничтожил 13 гитлеровцев и захватил станковый пулемёт. Плацдарм отстояли.

31 января 1945 года Е.Т. Воробьев, возглавив взвод, обошёл противника с тыла и выбил его из села Молвиц. В этом бою он лично уничтожил до десяти гитлеровцев.

4 февраля 1945 года фашисты, атакованные нашими танками, стали отходить от села Лаугвитц (Германия). Егор Терентьевич, вооружившись дву-

мя автоматами и ручным пулемётом, выдвинулся вперёд, вброд перешёл холодную воду, отсёк противнику путь к отступлению и, подпустив его на расстояние 50 метров, вместе с рядовым Кваблюком (инициалы не указаны. – А.З.) расстрелял 47 гитлеровцев и четырёх взял в плен.

10 февраля 1945 года везение отвернулось от Егора. При селе Эрлебург он был тяжело ранен миной противника, но, продолжая огонь из станкового пулемёта, остановил контратаку фашистов.

За один месяц наступательных боёв Воробьев уничтожил 97 гитлеровцев и 6 пулемётов противника, 9 гитлеровцев взял в плен.

Пройдя с боями от Вислы до Одера, Егор Воробьев не раз получал благодарности в приказах Верховного главнокомандующего: за прорыв вражеской обороны на реке Висла (13 января 1945 года); за взятие города Ченстохова (Польша) (17 января 1945 года); за город Ополе (Польша) (24 января 1945 года); за форсирование Одера юго-восточнее Бреслау (Вроцлав, Польша) (6 февраля 1945 года).

В составе 23-го гвардейского полка 9-й гвардейской воздушно-десантной дивизии 40-й армии 1-го и 2-го Украинских фронтов сражался в боях при штурме Берлина, где 25 апреля 1945 года получил ранение в грудь.

27 июня 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Егору Терентьевичу Воробьеву было присвоено звание Героя Советского Союза. Ветеран 5-й гвардейской армии наряду с медалью «Золотая Звезда» отмечен орденом Ленина, медалью

«За Победу над Германией», медалью Жукова, медалью «За Халхин-Гол», орденом Отечественной войны I степени, множеством юбилейных наград. Вернулся в родное село Егор Терентьевич в феврале 1946 года. Работал заместителем председателя колхоза «Память Куйбышева», председателем ревизионной комиссии, прорабом строительной бригады, заведующим складом, шофёром, механиком.

В 1978 году Егор Терентьевич ушёл на заслуженный отдых. В том же году, 7 декабря, приказом от 22 ноября 1978 года был награждён медалью «Ветеран труда». Е.Т. Воробьев являлся членом Среднетимерсянского совета ветеранов и Всероссийского общества автомобилистов.

В его честь на базе Большенагаткинского ПУ-27 в День защитника Отечества земляки организуют турнир по вольной борьбе.

Жена героя, Евдокия Аркадьевна, умерла в 1996 году. Вместе с Егором Терентьевичем они вырастили шестерых детей: двоих сыновей и четырёх дочерей. Дети подарили Герою Советского Союза 13 внуков и 13 правнуков.

Егор Терентьевич Воробьев умер в родном селе 23 января 2011 года на 93-м году жизни. Похоронен на Среднетимерсянском кладбище.

Андрей Зайцев,
ведущий специалист отдела
научно-справочного аппарата ГАУО

Фото из личного архива семьи Воробьевых